使用燃气防伤害
——（武汉版）生命安全教育五年级第15课

邾城街第二小学 陶一玲
教学活动背景分析：

1、学生的情况分析：作为五年级的学生，年龄较小，大多在11岁左右；又多半是独生子女，是父母的心肝宝贝，平时生活中，是衣来张口，饭来伸手。因此，一般很少接触到燃气，对燃气的了解甚少，没有较强的安全防范意识。

2、教学手段说明：于是，在教学这课时，我收集到一些因燃气使用不当所引发的事故的视频资料及其它图片，制成课件，配合教学。

3、教学方式：在教学过程中，采用了讲授法、提问法、探究讨论法、归纳总结法、活动体验法等。

教学活动目标：

知识目标：了解日常生活中所用燃气的特点以及燃气使用不当会对我们造成的伤害；

能力目标：掌握预防燃气伤害的方法以及当事故发生时，应立即采取的措施；

情感目标：提高学生使用燃气时的警惕性；增强学生的安全防范意识。
描述本活动最适合的教学对象年龄以及参加者数量：

教学对象为小学五年级学生（11岁左右）；

参加学生数量不限。

教学活动材料清单：
有关燃气使用不当所引发的资料、图片和视频制作而成的PPT。

教学活动步骤：

导入课题，认识燃气特点。

小调查：同学们，你们知道家里一般是使用什么燃气做饭吗？

（预设学生回答：煤气）

老师相机介绍燃气的特点。

（师：我们俗称的煤气就是液化石油气。在我们生活中所用的燃气，除了有液化石油气之外，还有天然气和沼气。这些燃气虽然为我们的生活带来了便利，但都具有易燃、易爆的特点，一旦泄漏容易引发爆燃事故。不信，咱们一起去瞧瞧————）

明白燃气危害，增强防范意识。

明白燃气危害之一：易燃、易爆。
1、播放课件：课本59面“情境图”中的故事第一段文字资料及插图。（学生观看、朗读）

（文字内容如下：一天放学，田田回到家，想自己烧点水喝。于是他将水壶灌满后，放到了燃气灶上，开始点火。一次、两次，不知为何燃气灶就是打不着火。田田“坚持不懈”地打火，突然“轰”的一声，他的面前火光一闪，瞬间烧焦了他的眉毛头发，还好没有受到更严重的烧伤。）

2、学生观看完后，老师提问：谁能说说发生了什么事？

   指定学生回答。（资料大概意思是：田田在家使用燃气灶烧水时将眉毛、头发烧焦了......）

师随机激发学生了解造成这种现象的原因。

（师：真是太可怕了！想知道这究竟是怎么回事吗？接着往下看。）

播放课件：课本59面“情境园”中的故事第二段。（学生迫不及待的朗读，以寻求答案。）

（第二段文字如下：闻声赶来的妈妈告诉惊魂未定的田田：“燃气灶一连几次没有打着火时，会有越来越多的燃气漏出。这些漏出的燃气聚集在一起，一旦遇到明火，就会发生爆燃。如果是烧水或熬汤时，汤水溢出扑灭炉火，泄露的燃气太多，还会发生严重的爆炸呢！”）

师小结，让学生明白燃气的危害之一：易燃、易爆。

（师：现在大家明白了是怎么回事了吧。看来，虽然我们每天都在使用燃气，可如果不了解安全使用的注意事项，还真是一个隐藏在我们身边的“炸弹”呢！）

明白燃气危害之二：易中毒。

（过渡语：我们再来看一段视频，看看你从视频中，对燃气又会有哪些新的了解呢？）
课件出示：发生煤气中毒事件的新闻。（学生认真观看）

学生观看后，师提问：看完后，你们想说什么？

指定几名学生回答。（答案预设：燃气不但会引发爆炸，还会使人发生中毒现象........）

介绍什么是煤气中毒及其危害原理。

师：那什么是煤气中毒呢？中毒后对人体会造成哪些危害呢？为此，老师特地请来了一位科学家为我们解答，请大家掌声欢迎！（师相机出示课件）

课件出示：一位科学家出现了，在向同学们讲述课本60面“智慧屋”中对煤气中毒的介绍以及中毒后人体的反映等内容。（课件中配以相关插图，帮助学生理解）

（大概内容如下：我们平常在使用燃气时需要氧气助燃，如果长时间在家庭居室通风不良的情况下使用燃气用具，燃气燃烧不充分，就会产生大量一氧化碳聚集在室内，可使人发生一氧化碳中毒，也称煤气中毒。主要原理是：人一旦吸入一氧化碳，血液中的血红蛋白便失去了与氧结合的机会，使组织细胞无法从血液中获得足够的氧气，致使呼吸困难甚至危及生命。

一氧化碳中毒的症状轻重与空气中的一氧化碳浓度、接触时间长短、患者的健康情况有关。轻者会头痛、头昏、恶心、呕吐、软弱无力，重者会陷入深度昏迷甚至死亡。）

师小结，让学生明白燃气的危害之二：易中毒。

（师：谢谢科学家的耐心讲解！让我们明白了燃气在为我们的生活带来便利的同时，如果使用不当，就会引发事故，危及我们的生命安全。）

掌握急救措施，模拟施救过程。

出示课件：有人煤气中毒相关图片。

(师：呀，不好了，我发现有人一氧化碳中毒了，该怎么办呀？同学们，赶快讨论讨论，帮忙想想办法。）

学生结合图片以及对煤气中毒的相关了解，在小组讨论急救方法。

小组汇报讨论结果，老师利用图片与学生一起归纳生活中煤气中毒的急救措施。（用课件出示）

【归纳如下：（一）自救方法：如果在使用燃气取暖或洗澡时，感到头晕、胸闷，要尽快打开门窗，逃离现场。若感到全身乏力不能站立时，可在地上匍匐爬行(因一氧化碳比空气轻)，迅速打开门窗逃生，同时呼救。（二）急救他人方法：当发现或怀疑有人一氧化碳中毒时，应立即采取下述措施（1）立即打开门窗通风，迅速将患者转移至空气流通处，保持安静并注意保暖。（2）确保呼吸通畅，对神志不清者应将头部偏向一侧，以防呕吐物吸入呼吸道引起窒息。（3）观察病人变化，对轻度中毒者，经数小时的通风观察后即可恢复，对中、重度中毒者可在头部放置冰袋，以减轻脑水肿，并尽快拨打120，向急救中心呼救。】

体验活动：设置中毒情境，让学生模拟施救过程，从而更牢固的掌握急救措施。

情境一：当你自己遇到煤气中毒时，该如何自救？

情境二：由一名学生扮演由于煤气管道泄漏造成中毒的患者，其他学生如何救护？

（由老师组织，分别以情景一和情景二为主题进行演练活动，让学生根据所学的救护知识来表演急救措施。）

5、师小结并过渡：看到同学们掌握了一氧化碳中毒的急救方法，老师很欣慰。但等到事故发生后，再去急救，终归不是办法，如果能掌握预防燃气伤害的方法，将事故防患于未燃，就更好了。

四、探究预防方法，防止燃气伤害。

 1、师直接提问：你们能结合刚才的学习，说说在日常生活中，应如何预防燃气的伤害吗？可以先在小组讨论讨论。

学生分小组讨论。

指定学生汇报讨论结果，师评价并与学生一起归纳生活中预防燃气伤害的方法。（课件出示预防方法）

【预防燃气伤害的方法如下：1、应注意燃气灶和燃气热水器的正确使用，随时注意火焰是否呈完全燃烧状态；若为蓝色火焰则大部分为完全燃烧；若为红色火焰则呈不完全燃烧状态，易引起一氧化碳中毒。定期对燃气具进行检查和保养，确保使用状态良好。2、燃气热水器切勿安装于密闭浴室或通风不良处。3、自动点火的燃气具在连续未点燃时，应立即打开排气扇或抽油烟机，稍等片刻，让已泄漏的燃气排完后再点火。4、经常检查连接燃气具的管线是否有松脱、破损，并定期更换。5、应经常保持室内良好的通风状况，尤其是在冬天、雨天。6、安装家用燃气泄漏报警器.............】

课件出示：“训练场”——说说下面的说法错在哪里。

在燃气灶上煲汤，并趁这段时间到附近的超市买盐。

在寒冷的冬天，把浴室的门窗紧闭，开着燃气热水器尽情洗浴。

察觉到家里有燃气泄漏，赶紧拿出电话报警。

遇到一氧化碳中毒的患者，只保持通风，让他自己醒来。

课堂总结：（课件出示：“关爱生命，关注安全”）
    通过今天的学习，我们了解了很多预防燃气伤害的知识，同时也学习了相关的急救措施。希望同学们通过这节课的学习，不仅能熟练掌握日常生活中燃气中毒的急救技能，提高警惕，树立安全防范意识，并且能够把它学以致用，帮助自己和他人。同时让我们大家一起加大宣传，让人们注意安全，珍爱生命！

亲子作业：

将今天所学的知识带回家与家人分享，并和爸爸妈妈一起查找家里燃气泄漏的隐患，及早预防。

教学小结：

     通过这节课的学习，与学生一起了解了很多预防燃气伤害的知识，同时也学习了相关的急救措施。希望学生不仅能熟练掌握日常生活中燃气中毒的急救技能，提高警惕，树立安全防范意识，并且能够把它学以致用，帮助自己和他人。同时一起加大宣传，让人们注意安全，珍爱生命！

教学反思与建议：
在教学过程中，引导学生主动参与，积极发表自己的想法，使学生的语言表达能力得到锻炼和提高；

2、在模拟活动中充分调动学生的积极性，以达到了学习的目的；

3、在探究过程中，以小组为单位进行讨论，培养学生的团结协作精神，让学生意识到合作就是力量。 

4、鼓励学生学以致用，帮助自己和他人。

该课课件链接：

http://yjaq.51taoshi.com/fore/zy/viewZy.action?zid=150313141820358411  

